

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACION DE LA CRONICA)

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana. 5 céntimos de pesetas la línea.  
 Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales.  
 Los originales no se devuelven. No se publica los lunes.  
 SUSCRIPCION.

Badajoz un mes, 1'25 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.  
 La correspondencia se dirigirá al administrador. Redacción y Administración Arco-Aguero, 18

## Interesante á los ganaderos.

**Vacunas del «Instituto Pasteur» para prevenir á los cerdos del mal rojo y del carbunco al ganado lanar, cabrio, vacuno y caballar.**

Sólo con la vacuna del Instituto Pasteur está demostrado hasta hoy que se reduce la mortandad de estos animales á menos del 1 por 100 en las enfermedades mencionadas.

Más de setenta mil vacunas empleadas en el año pasado en Extremadura, sin un solo fracaso, son la mejor prueba de nuestras afirmaciones.

El que desee instrucciones y prospectos, que los pida á D. Victoriano López Guerrero, Santo Domingo 103, Badajoz, representante en Extremadura del Instituto Pasteur.

**MIL PESETAS** al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino 6, Farmacia, Barcelona.

**Fernando González Hernández**  
 Habilitado de Clases Pasivas  
 RAMON ALBARRAN 21, PRINCIPAL  
 (ANTES MORALEJA.)

## La "reprise," de Los Valientes

Dicen los amigos del Gobierno, que éste irá á las Cámaras decidido y batallador. ¡Adios, valiente!

Decidido ¿á qué? Batallador ¿con quién y por qué? He ahí algo que convendría aclarar.

Mucho nos tememos que esa decisión se confundan con la intransigencia ó con el egoísmo político y que las batallas á que se muestra dispuesto el Gobierno, sean aquellos en que solo se defiende el poder.

Decidido, decidido.... ¡Gran cosa fuera esa decisión si la tuviesen los gobernantes para acometer las grandes reformas tantas veces anunciadas como aplazadas!

¡Batallador....? Triunfador podría ser si la lucha se entablase en defensa de los intereses nacionales, de las ansias de regeneración; ¡pero una batalla en que solo se luce por la existencia ministerial aunque á la patria la parta un rayo....! Eso debe llamarse una riña de plazuela.

El Gobierno, á lo que se vé, está dispuesto á hacer una *reprise* del celebrado y reido sainete «Los valientes»; mas si es para lo que suponemos: para la política y por la política, le recordaremos un dicho popular y gráfico que hará bien en no olvidar.... Los valientes y el buen vino duran poco.

## Conviene declarar... (1)

Cosa grave consideraría yo que algún malicioso creyera hablar justos motivos para suponer en mí pretensiones de que en absoluto carezco

¡Bueno sería que aspirase á codearme con los sabios! Juro en mi ánima, lector, que miro á esos señores con profundo respeto, y aún afirmo que para mirarlos desde el *piso inferior*, donde vivo, he de fatigar mis ojos con repetidos y á veces inútiles esfuerzos... ¡Como que moran ellos en las altas regiones de la ciencia, adonde no alcanza un miopo como yo, si no es con el auxilio de buenos lentes y todavía no ve con precisión y claridad.

Con la sincera declaración que va por delante, el título de *Curiosidades* que aplico á esta colección de artículos, y el estilo casi familiar, y á ratos humorístico, con que están escritos, deseo convencer al lector de que en ellos no hay ni puede haber enseñanza ninguna para los que hayan ojeado importantes obras de astronomía y física...

Solo me anima la esperanza de que sirvan para vulgarizar algunas hermosísimas verdades científicas, ó que como tales se consideran hoy. Cuando alguien se toma el trabajo de presentar sencillamente estas teorías ó verdades, sin profundizar su estudio técnico ni hablar una lengua desconocida para los que jamás se han metido en semejantes honduras y disquisiciones, hace un servicio á la república, porque divulga en una gran masa del público conocimientos de que este carece, y quizás despierte en algunos ciudadanos el noble afán de adquirirlos más por ensayo. En síntesis, contribuye á la ilustración y cultura del pueblo, y nadie me negará que esto es bien digno de aplauso.

Tales propósitos me animan: poner mi grano de arena en el colosal edificio de la ilustración popular, edificio cuyos cimientos apenas ¡ay! aparecen á flor de tierra en nuestra patria.

Es la Astronomía, la más hermosa, la más sublime de las ciencias, la que más nos acerca á Dios, y la que con mayor fuerza de elocuencia y sugestión nos hace vislumbrar la realidad de su omnipotencia.

¿Cómo no somos todos *aficionados* á la Astronomía? Fenómeno es que no me explico. Cuando parto en amigable conversación con una persona de regular cultura, y se presenta, en la evolución del diálogo, la oportunidad de preguntarle si le inspira interés al estudio de la Astronomía, al contestarme negativamente (lo cual ocurre con muchísima frecuencia) no puedo menos de mirarle con asombro, como se mira una cosa rara... ¿De veras—le digo—no inspira á usted curiosidad el cielo? No señor—me contesta con naturalidad.—¿No ha sentido usted el deseo de averiguar qué dice la ciencia acerca del Sol, que nos dá la vida?—No, señor.—¿Y esos puntos luminosos que esmaltan la inmensidad del espacio, no le incitan á meditar acerca de su misterioso destino?—No, señor.—¿Tampoco se le ha ocurrido alguna vez pensar en el planeta natal, que nos lleva por el espacio con velocidad espantosa?... —Hombre—acaba por contestarme, fatigado por mis preguntas,—todo eso son cosas de *chiflado*...

Es indefectible que se acabe la conversación con este expresivo neologismo, más comúnmente aplicado á los que rinden culto á Urania que á los que son devotos de otras musas, Terpsícore inclusive.

(1) Prólogo de la obra *Curiosidades físico-astronómicas*, editada por la casa Hernando y compañía, de Madrid.

Cierto es que la lucha por la vida, las necesidades de la materia, á la que estamos fatalmente encadenados, nos obligan con ardua frecuencia á inclinar la cabeza hacia la tierra para husmear si hay algo que comer, y con la cabeza baja no es posible ver el cielo. Pero ¿hemos de consumir nuestra existencia entera en escarbar el vil polvo del camino que recorremos? Conviene no olvidar que el objeto final de los fenómenos vitales (como ha dicho de un modo admirable el doctor Budge) es «la manifestación de una voluntad y de una idea. No lo convirtamos todo en actos fisiológicos, en regalo del cuerpo, en satisfacción de deseos puramente materia es, y atendamos algo á Psiquis, pues tan simpática deidad mora en el empuje, en lo alto, y mirando hacia arriba, es como nos sentiremos inclinados á meditar, á inquirir nuestros destinos, á elevar nuestros corazones sobre las miserias terrestres. ¡Sursum corda!

Vivir sin pensar que vivimos en el Universo, es como pasear por un amenísimo vergel con los ojos vendados para no deleitarnos con su belleza y perspectivas; con los conductos olfatorios obstruidos para no disfrutar los gratos aromas de la florecencia estival, y con las orejas tapadas para no oír los dulces trinos de las aves...

Si; me produce extrañeza y asombro el desdén con que miran las gentes esa perenne maravilla del cielo estrellado; *tienen ojos y no ven*...

Precisamente estos días (1), antes de anoecer y mucho tiempo después de puesto el sol, brilla Venus en el horizonte occidental como lucero vespertino; luce sus espléndidos é inimitables fulgores de joya sidérea ese astro hermano gemelo de la Tierra, y parece como que todo ese atavío de luz solar prendida en él, toda su riqueza de diamantino rayos, toda su hermosura y todo su encanto incomparable nos lo dedica... Pero nadie le hace caso; la muchedumbre, el hormiguero humano, los microorganismo que viven en el gran vientre de la capital, transitan por las calles, hablan de sus negocios, acuden á sus citas ó placeres, y ven los distraídos ojos con soberana indiferencia la deslumbrante flecha de oro que les envía el vecino planeta... Detengo, sin querer, mis pasos para contemplar un momento el celeste brillante, y soy atropellado y *barriado* por los sensatos y buenos vecinos de Madrid, más atentos á mirar dónde ponen el pié que á ocuparse en lo que pasa de tejas arriba; y gracias sean dadas si no me aplican el calificativo de marras, con la circunstancia agravante de no mediar la confianza mas amistosa que lo disculpa.

Perdona, lector, la digresión, y pasa adelante si gustas.

RAMIRO BLANCO,

## Pacotillas

Leo:  
 «En la corrida celebrada hoy en Barcelona fueron cogidos los diestros *Revertito* y *Algoberito*, resultando ilesos.  
 El *Morenito* sufrió también un puntazo leve.»  
 Los mismos apodos diminutivos de los toreros indican como está el arte.  
 ¡Desacreditado!

Al levantarse á hablar en el congreso hispano-americano el Sr. Silve'a, permaneció silencioso todo el mundo!

(1) Fué escrito este Prólogo en Abril.

Y cuando se levantó Sagasta, recibió una ovación.

Vamos, hombre, ya se va olvidando la pérdida de las colonias.

¡Conque, fusionistas, arriba los corazones!

Renace la confianza en el suegro de su yerno... No hay que perder la esperanza de hacerse ropa de invierno y hasta de llenar la panza

Coméntase en Bilbao la misteriosa aparición allí de una maleta en una bohardilla tenebrosa de la calle de Sibebarrieta. Contenia, sin miedo á los ladrones, algunos documentos, Boletines, del Banco principal unos cupones y un par de calcetines. Dice la vecindad que dos sujetos se vistieron las ropas que allí había y dejando el envase, muy inquietos, salieron de estampá. Esto suscita allí dudas atroces, ¿Serán Muñices ó serán Muñoces?

Ha ocurrido en Infiesto un temblor de tierra. Eso es que habrá entrado allí algún portugués.

Según referencias dignas de crédito, en la partida levantada en Berga iba una amazona de arrogante presencia, en la que muchos encontraban parecido con la famosa doña Blanca, que tantos recuerdos dejó en la anterior guerra civil.

No puede ser la misma. Porque aquel á debe de estar ya más arrugada que el pergamino de un Códice.

De todos modos, sea ella ú otra de la familia, no se ha librado de mal peligro.

Pues si en medio de la «juerga» cae de la tropa en los lazos, no la libran los de Berga de dos ó tres bergajazos!

Corto esta noticia que publican muchos periódicos:

«Circulan por Barcelona billetes falsos de 25 pesetas, de la emisión de 1893, con el busto de Jovellanos.

La diferencia de los legítimos es que en aquellos el papel es sedoso, el grabado confuso, la numeración de un rojo subido y las letras no son más que borrones azules.»

Pues, hijo; al que le metan un billete de esos, se le puede meter una cascara da ostra haciéndole creer que es una raja de salchichón!

ESTRAÑA.

## ¿MASCARITA?

A....  
 —¿Me conoces?...  
 —Te conozco.  
 —¿Quién soy, di?  
 —Voy al momento á decirte en dos palabras sin dudas y sin rodeos los encantos que atesoras mascarita de mis sueños. Es el color de tu cara de matiz mucho más bello que las flores peregrinas de los tempranos almendros. Adamasquinadas cejas sirven de marco arabesco á tus ojos de azabache, de más hermosos reflejos que despiden los brillantes y el sol, de su ardiente cerco. Tu boca es nido amoroso que diera por poseerlo, cuanto quieras exigirme,

cuanto valgo, cuanto tengo,  
y son tus labios purísimos  
rojos candados de fuego,  
que ocultan, como el avaro  
un codicioso secreto,  
las perlas remanaditas  
que hay en tu boca de cielo.  
Y es tu voz grata cadencia  
de ritmos y de floreos  
que transporta a quien escucha  
sus dulcísimos gorjeos,  
á mansiones venturosas,  
do no hay desdichas ni duelos.  
Y son, ninfá encantadora  
los bucles de tus cabellos,  
aún más finos que la seda,  
mas suaves que el terciopelo.  
Y es tu frente tersa y pura,  
y es de alabastro tu cuello  
y son tus manitas palidas,  
lirios, de perfume llenos.  
Y tus pies son chiquititos,  
y airoso tu contoneo,  
y flexible cual palmera  
del abrazador de hierro,  
tu jitano cuerpecillo  
de gracias y curvas lleno.  
Y eres, en fin, mascarita,  
la sombra de mis desvelos,  
sultana de mi albedrío,  
reina de mi pensamiento,  
la musa de mis amores,  
el angel de mis ensueños  
y la virgen cariñosa  
que calma mis sufrimientos...  
¡Ya ves, vida de mi vida,  
si conozco los secretos,  
de la que oculta su cara  
bajo antifaz raso y negro!

FRANCISCO RIOS CASES.

De todo un poco.

La Moda Elegante.—Acabamos de recibir el núm. 42, año 59 de esta acreditada revista que tan útil es á las familias.

Contiene varios artículos entre ellos uno titulado «La aguja de plata», la revista de modas y explicación de los grabados.

La Administración, Arenal, 18, Madrid, remite un número gratis á las personas que lo pidan.

Sección Oficial

El «Boletín» del 14 publica: Real orden del Ministerio de instrucción pública y bellas artes dictando reglas concernientes al nombramiento de habilitados para el pago directo de las atenciones de 1.ª enseñanza.

Circulares del Gobierno civil cominando á varios Alcaldes y médicos municipales con multas por no remitir los cuestionarios referente al paludismo y encargando á otros Alcaldes enviar las estadísticas sanitarias.

Edictos de varios Alcaldes anunciando subastas de consumos y exponiendo al público matrículas y repartimientos.

Otro del Juez municipal de Capilla citando á los herederos de Francisco de Rivas.

Otro el de Garlitos publicando la sentencia recaída en el juicio verbal promovido por D. Calixto Godoy y D.ª Jacinta Perez contra D.ª Zeaona Tamayo, sobre pago de cantidad.

Otros de los Jueces de instrucción de Cabrera y Castuera citando á los procesados Bartolomé Benito Mayoral y Angel Perez Cuevas.

Sección Regional.

«El Periódico», colega de Cáceres, ha suspendido su publicación hasta que se restablezcan las garantías constitucionales.

A lo que parece, al colega le suprimió la censura, cuando quiso dar á luz un número hace pocos días varios artículos ó sueltos que se le consintió que los espacios que ocupaban, aparecieran en blanco.

El Ayuntamiento de Esparragalejo, á favor del cual se ha expedido en Madrid, según indicamos en otro lugar de este número, un libramiento de 20000 y pico de pesetas, aduenda á la Hacienda unos cuantos miles de pesetas y una cantidad muy crecida por instrucción pública.

Pero con los cuatro mil duros podrá salir de esas trampas.  
De suerte que está de enhorabuena.  
Y lo están también los acreedores por instrucción pública si cobran ahora lo que les pertenece.

Crónica Local

La Comisión provincial, en funciones de Diputación, según determina la ley organica, se reunió anoche para despachar varios asuntos.

Ha regresado de Barcelona D. Macario Vacas.  
Bien venido.

TEATRO.

FUNCION PARA HOY.

La zarzuela en dos actos «Los lobos marinos, tomando parte en su representación el Sr. Batrami.

La zarzuela en un acto, «Gigantes y cabezudos».

En la Delegación de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos:

- Uno á favor de D. Ricardo Mosquera.
- Otro á favor de D. Adolfo Mingo.
- Otro á favor de D. Pedro Villalonga.
- Otro á favor del Ayuntamiento de Esparragalejo, por valor de 20.785 pesetas 67 céntimos.
- Dois á favor de D. Aurelio Capilla.
- Otro á favor de D. Juan Villasan.
- Otro á favor de D. Felipe Culebras.
- Y otro á favor de D. Emilio Martínez.

Vino de mesa superior

fabricado en la misma forma que lo hacen en la Rioja.

Se vende á 6 pesetas arroba y 40 céntimos el litro, plaza de Minayo núm. 17 fábrica de aguardientes, frente al depósito.

Se encuentra enfermo nuestro amigo D. Alfredo Yustás, Oficial de la Contaduría de fondos municipales.

Deseamos que recobre en breve la salud.

Tribunales.

Para el día de ayer estaba señalado en la Sección 1.ª la vista, en juicio oral, de la causa contra José Manuel Orellana y 15 individuos más, vecinos de la Granja de Torre hermosa, por atentado y daños; pero como no comparecieron el Orellana y otro de los procesados, que es militar, el Tribunal mandó suspender la celebración del juicio.

Algunos de los procesados, que habían hecho el viaje con grandes dificultades, por falta de recursos, se lamentaban de que el asunto no hubiera podido terminarse y de que por lo tanto tengan que volver á Badajoz.

Los hechos sobre que versa la causa ocurrieron hace algunos años, la víspera de venir á esta ciudad los quintos de aquel pueblo y con motivo de haber encendido varias hogueras, siguiendo una costumbre arraigada hasta entonces en la Granja de Torre hermosa.

JUICIOS ORALES.

Sección 1.ª

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Olivenza.

Procesado: Joaquín Palma y José Antonio Palma.

Delito: lesiones.  
Fiscal: Sr. Vera,  
Abogado defensor: D. Juan Diaz Ambrona.

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Badajoz.

Procesado: Bartolomé Ballester, vecino de Badajoz.

Delito: lesiones.  
Fiscal: Sr. Vera.  
Abogado defensor: D. Luis Sánchez Rivera.

JUICIOS POR JURADOS.

En la sección 2.ª comenzó á celebrarse ayer el de la causa contra Luciano Sanchez Marillo y otros tres, por el delito de robo.

El hecho ocurrió en la villa de Quintana.

Fiscal: Sr. Alvarez.  
Abogado de la acusación privada: Don Antonio Fernández de Molina.  
Abogado defensor: D. Luis Sánchez Rivera.

A este juicio asistió un numeroso público, que tuvo noticia de que los procesados hablarían hasta por los codos.

Y en efecto, á las 6 y media de la tarde aun no había concluido de declarar el que fué examinado últimamente, ó sea el Benito Sánchez.

Después de practicar la prueba testifical, si bien no comparecieron algunos de los individuos que figuran en las listas de acusados y de la defensa.

El abogado de esta pidió la suspensión del juicio.

La Sala no accedió á ello; hoy continuará aquel.

Licororo El mejor digestivo.

El día 14 terminó la liquidación con la Hacienda el Agente ejecutivo de la zona de Almendralejo D. Antonio Morales y en el mismo día hizo ingreso de los pequeños saldos que le resultaron en los diferentes ejercicios que ha abrazado la liquidación.

Celebramos que el resultado de esta haya sido satisfactorio para el Sr. Morales.

Se encuentra en Badajoz nuestro amigo D. Antonio Jaraquemada y Velasco, corresponsal de LA REGIÓN en Fregenal de la Sierra.

Bien venido.

La creación de una plaza de profesor de dibujo lineal, fué debida, como dice un colega, á indicaciones de los concejales republicanos, quienes persuadidos de que no era posible lograr la continuación de la escuela de artes é industria, creyeron hacer algo en favor de ciertas clases, estableciendo la enseñanza de aquella asignatura; pero no les anima el propósito de que la plaza aludida sea para determinada persona.

Los ediles republicanos quieren que se difunda la instrucción y que los profesores sean los más competentes.

Aburrido el médico de recetar todos los «antirreumáticos», usa el «Balsamo de Olive» y entonces triunfa. En Badajoz farmacia de Camacho.

Dentro de poco tiempo estará terminado el registro fiscal de fincas urbanas y se expondrá este al público para que los dueño de las mismas puedan formular reclamaciones.

Se ha hecho nuevo señalamiento en el proceso llamado de las quintas.  
¿No habrá otra nueva suspensión?

El 22, día de Santa Cecilia, habrá baile de convite en la Sociedad Cervantes.

REGISTRO CIVIL.

Días 14 y 15 de Noviembre de 1900.

FALLECIDOS

Antonio Gracia Capilla, 23 años; disparo de arma.—Antonia Martínez Cordero, 76 años; senectud.—Soledad Crespo Collado, 19 meses; atrepsia.—Maria de la Concepción Terreno Alvarez, 8 años; endocarditis.—Justo Suarez Barrero, 33 años; anemia.—Eulalia Nuñez Melero, 3 años; hemorragia cerebral.—Ramón González Aparicio, 1 año; laringitis crupal.—Silvestre Vacas Acebedo, 62 años; gripe.

NACIDOS

Francisco Maria Roldán.—Emilia Barro Arroyo.—Teresa de Jesús Mendez (expósita).—Antonio Hidaigo Martínez.

CASAMIENTOS.

Matias Bazquez Tena, con Angela Cárdenas Santos.—Avelino Alvarez Giménez con Antonia Alvarez Plaza.—Antonio Garcia Nucho con Eriqueta Marquez Tardio.—Justo Flores Morales con Luisa Nieto Pacha.

CHARADA POR EME.

Tercera tras cuarta  
en prueba de amor,  
á un todo muy listo

ayer regaló  
la prima dos tercía  
(de mucho valor)  
que, con tal idea,  
comprara en Londres:  
al verlo un colega,  
el primera dos  
con mucho donaire  
al todo tomó.  
(La solución en el número próximo.)  
Solución á la anterior: TIROTEO.

Profesor de idiomas

Francés, Inglés, Alemán y Portugués.

D. Juan Manuel Avelino Montero Souza.—Lecciones á domicilio y á los Centros docentes de esta capital.

Para mas informes dirigirse á la administración de este periódico, Arco-Aguero 18.

Servicio telegráfico

La catástrofe de Dax

Madrid 16 (7:55 n.)

Según las últimas noticias recibidas acerca de la catástrofe de Dax, no se confirma que resultara herida la madre de la duquesa de Cánovas.

Resultaron ilesos los fogoneros y el maquinista y el empresario Bertrita.

Los muertos ascienden á 19 entre ellos el cocinero de la compañía.

Un empleado de esta se ha vuelto loco á causa de la impresión que le causara la catástrofe.

El duque de Cannevaro resultó con las piernas destrozadas.

La guerra del Transvaal.

Madrid 17 (1 m.)

Créese destituida de fundamento la noticia publicada por un periódico inglés, de que el generalísimo de los boers, Botha, ha enviado á lord Roberts las condiciones bajo las cuales capitularía aquel.

Mr. Kruger se negó á recibir á los periodistas que trataron de visitarles en Port Said.

HERNIAS (QUEBRADURAS).

Obesidad, prolapso de la matriz, desviación de la columna vertebral, torcedura de las piernas, etcétera.

Llegará en breve á Badajoz uno de los médicos especialistas y representante del reputado ortopédico de Madrid, DON GERÓNIMO FABRE GAMELL, y recibirá durante los días 21, 22 y 23 del actual á cuantos deseen consultarle sobre cualquier padecimiento, para el cual la ciencia aconseja el tratamiento médico mecánico.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras) de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizan la contención absoluta de ellas por voluminosas y antiguas que sean y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción de la pala reductora y contenedora de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que le forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células, se aglutinen unas con otras, con lo cual se establece la curación efectiva.

Consulta en Badajoz, los días 21, 22 y 23 del actual, de once á una y de tres á seis, en la Fonda de Paris.

(Dando aviso se pasa á domicilio).  
En Madrid, en el gabinete del autor, Barquillo, 3, duplicado, 1.ª

ACADEMIA DE DERECHO

MORALES.

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.

Se admiten internos.  
Se contesta á los padres y encargados que escriben de provincias.

Directores: DON J. MORALES DEL CAMPO y DON M. ANTONIO VALDEAVELLANO.

Calle de San Bernardo, 33 y 35.

MADRID.